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*

Lipitorile ţerii.
Este cunoscut, că o mare parte 

din poporaţiunea Ungariei chiar şi în 
anii roditori îşi duce viâţa într'o mise- 
rie compátimitóre, cualiticată a o îm
pinge cu timpul în braţăle unui socia
lism periculos.

Cu deosebire bieţii Ruteni au ajuns 
într’o stare din cele mai precare, care 
a atras atenţiunea tuturor cercurilor 
conducAtóre asupra lor, încât chiar gu
vernul s'a vézut necesitat a lua causa 
decădinţei lor în mâna sa şi a căuta 
mijlóce de îndreptare.

Noi atribuim decadinţa acestui 
sărman popor sistemului nefericit de- 
a-’l lipsi de conducătorii sei naturali, 
cari se cunóscá nevoile poporului şi 
fiind eşiţi din sinul lui să şi simtă îm
preună cu el. Conducătorii inteligenţi 
ai poporului rutén au trecut însă în 
tabără străină, sub presiunea generală 
s’au maghiarisat; şi prin acésta au 
părăsit poporul lor, aruncându-1 în bra
ţele esploatatorilor străini, fără suflet, 
fără Dumnezeu. Guvernanţii noştri au 
urmat principiul „bate-voiu păstoriul, şi 
se va risipi turma*. Etă, acolo au şi 
ajuns.

Turma, fără idealuri, fără condu
cători naturali, cari să ţie viu în sufle
tul poporului focul sacru al tradiţiu- 
nilor genetice şi al idealurilor, ce tre- 
bue să le aibă fiecare popor, — s’au 
moleşit, au decăzut şi azi chiar şi gu
vernanţii plâng de mila situaţiunei triste, 
în care acest popor au ajuns.

Şi acum caută fel de mijlóce pentru 
ridicarea Rutenilor din miseria ce-i co- 
pleşesce. S’au instituit anchete anume, 
cari să se ocupe cu chestia ruteană şi 
să caute căuşele decădinţei. Chiar sep- 
temâna trecută s’a întrunit o asemenea 
anchetă la Muncaci, sub conducerea 
esmisului ministerial Edmund Egan. 
Acesta — făcându-i-se milă de sórtea 
poporului rutean — a lovit cuiul în 
cap şi în cuvântarea, cu care a des
chis ancheta, a indicat fără încunjur, 
că ovreii imigraţi, aceste lipitori ale sa
telor rurale, sunt cei ce sug forţele de

FOITA*

Fundaţiune patriotică românâscă.
(încheiere).

De câte-ori e de a se exercita dreptul 
de acordare, antistiile acestor comune se vor 
întruni la autoritatea e. r. politică imediat 
superióra în consiliu şi sub presidiul repre- 
sentantului aceleia vor decide cu majoritate 
de voturi.

§. 15. Perderea beneficiului urméza, 
afară de caşul morţii:

ă) prin rearbitrare şi reîncorporare în 
serviciul activ. In caşul acesta, dacă reintră 
invaliditatea reală, beneficiul se póte acorda 
din nou.

b) priu dobîndirea unei averi, sau prin 
aplacidarea unui alt beneficiu de inval zi, 
dacă venitul averei, ori beneficiul cel nou 
ajunge ori întrece duplul subvenţiunei avute.

Alte câştiguri laterale nu împedecă fo
losirea subvenţiunei.

c) în tóté caşurile, în cari prin sentinţă 
judecátoréscá se pronunţă perderea beneficiu
lui invalizilor, deci şi prin osândirea la tem
niţă grea;

desvoltare ale poporului, ce se află în 
marginea peririi. Etă cum arată Egan, 
în o parte a vorbirii sale pericolul ji- 
dovismului, cu tóté că declară dela 
început, că nu este antisemit.

Maghiarul — după Egan --  are între 
Ruteni inimici mari : Jidanii. Aceştia nu au 
venit cu Arpad şi nici nu s’au luptat alături 
cu Rakoczy. Jidanii de aici sunt uscă
ţivi, roşcobani, séu blonzi, nu cunosc supunere 
şi-şi caută pânea de tóté zilele prin ori-ce 
mijlóce nepermise. Ei sunt renegaţii Kazarilor 
de lângă marea Caspică . . .

In tóra nostră — nu poţi face un pas, 
ca sé nu fii silit a cumpera ceva dela Jidani, 
séu prin mijlocirea lor. Poporaţia acésta in- 
fectéza viéfa economiei nóstre publice. Prin 
înălţarea lor, (éra nostră se cufundă. Partea 
lor preponderantă forméza stat în stat . . . 
Năvala, ce o dau din Rusia şi Galiţia, o ca- 
racteriséza şi aceea, că dintre 14 mii locui
tori ai Muncaciului, 8 mii sunt jidani, şi 3/s 
părţi din ei n’au ocupaţiă statornică. Oraşele 
mai mari sunt tot atâtea spelunce, inse Mun- 
caciul le întrece pe tóté. Aici există o bandă 
orgunisată de tâlhari, şi în astfel de împre
jurări statul ar trebui sé facă paşi pentru 
curmarea acestui lucru, séu cel puţin sS în
trebe pe astfel de existenţe: De unde vii ? 
Din ce trăiesci? Cum te susţii. . .

Oratorul vorbesce apoi despre manipu- 
laţiile cu eămătăriă ale Jidanilor şi spune de 
încheiere, că poporul rutén este stors şi tuns 
ca o <fiă de cătră aceşti părăsiţi ai societăţii.

Noi încă nu urîm în fond pe ni
menea, întru cât stimăm şi pe sa- 
mariténul onest şi cinstit; dar nu pu
tem merge cu toleranţa atât de departe, 
încât sé nu înfierăm nisuinţa ovreilor 
nostrii de a trăi numai pe contul po- 
poraţiunii nóstre rurale, exploatând în 
mod mişelesc inesperienţa şi puţinul 
grad de cultură a acelei poporaţiuni, 
care duce greul vieţii, formând talpa 
şi temelia ţerii, mai ales a unei ţeri 
agricole, cum e şi a nóstrá.

Considerând apucăturile inmorale 
şi purcederea lor paianginésca, de a 
prinde pe ţeranul credul şi inespert în 
rociul lor periculos şi ucigător, ar 
trebui sé punem stavilă acestor porniri 
necreştine şi basându-ne pe maxima 
exprimată de George Elamann „Der 
Kr ist allein ist Mensch“ sé restringem, j

ca şi alte ţeri cu poporaţiune puţin 
cultă, manierele inmorale ale acestor 
lipitori, şi acésta în interesul popo- 
raţiunii, la ale cărei braţe avem sé 
apelăm în caşuri de primejdii.

Un popor, care ţine la pământul 
patriei sale şi la tradiţiunile ei, acela 
îmbrăţişâză tóté branşele de desvoltare 
ale vieţii publice. Fii sei se împart în 
anumite proporţii, ocupând tóté carie
rile, dela cea mai grea până la cea 
mai uşdră. Nu aşa sunt ovreii.

Cine a vézut Ovreu, ţinând de 
córnele plugului şi căutând cu muncă 
încordată un câştig cinstit şi onest ? 
El caută a trăi numai pe spatele altora; 
basa existenţei lui este specula, în ro- 
ciurile căreia cad şi magnaţii ţării, per- 
zind moşiile,câştigate pe basă de vrednicii 
şi virtuţi patriotice şi devenite istorice.

Aceşti ómeni — fără idealuri — 
nu se mulţumesc numai cu exploatarea 
materială a poporaţiunilor dela ţară; 
ci — luând rolul de denunţanţi — 
tulbură buna înţelegere între cetăţăni, 
ca astfel mai uşor se pescuâscă după 
interesele lor egoiste şi particulare, 
înăsprirea relaţiunilor între Români şi 
Maghiari este în mare parte a se a- 
tribui lor, cari au în mână íntrégá 
presa ţării şi formézá, respective falsi
fică, opiniunea publică.

. Am făcut adeseori atenţi pe com
patrioţii noştri maghiari asupra aces
tei împrejurări, dar n’a folosit. O re
petăm acésta din nou până nu e târ
ziu, căci teamă-ne e, că va ajunge nu- 
numai poporul rutean, ci íntrégíi ţâra, 
în mâna acestor lifte rele, cari vor 
duce ţara la o demoralisare, din care 
nu va mai fi mântuire.

Deci consideraţi signalul dat de 
Egan : Principiis obsta, sero medicina 
parratur.

Visitarea scólelor. Deja de re- 
peţite rînduri a insistat sinodul nostru ar- 
cbidieeesan asupra importantei chestiuni de 
a se esmite comisari din centru pentru visi- 
tarea şc0lelor şi pentru controlarea mersului 
învăţământului şi peste tot a tuturor aface
rilor şcolare. Consistoriul archidieeesan a şi 
decis acum în şedinţa sa plenară dela 7/19

Februariu a. c., a se esmite 4) comisari, cari 
încă în decursul anului şcolar present îşi vor 
începe visitaţiunea, având a face privire a- 
dâncă, obiectivă şi conştienţi0să asupra mo
dului, cum îşi împlinesc tóté organele nóstre 
bisericeşti datorinţele în special în marea 
causă şcolară, atât de importantă pentru pro
gresul general al credincioşilor bisericei nós
tre. Ca unii, cari stăm în serviciul mai ales 
cultural al neamului nostru, ne bucurăm mult 
de acéstá disposiţiune salutară a superiorităţii 
nóstre bisericeşti şi legăm de ea speranţa în
dreptării multor rele, întru-cât rapórtele co
misarilor esmişi vor fi o icóna a stării causei 
şcolare din íntréga archidiecesa. In curând 
vom puté publica întregul cerculariu ce se 
va esmite în acest obiect.

In chestia rentei."
^Iată réspunsul d -1 ui, X^ixíauiu Cos ni a 

l_a._c.erer ea zi anului .La„Jioumame} de a 
se pronunţa asupra soluţiunei date clies- 
tiunei rentei de Ia Braşov:

Opiniunea mea asupra modului „cum 
guvernul român a resolvat chestiunea rentei 
şcdlelor bisericei S-tului Nicolae din Braşov“ 
este urmatórea:

Guvernul ungar, chiar din incidentu 
ajutoriului ce-’l primeau din România şcdlele 
centrale din Braşov, prin ordinul seu No. 
559 din 1875, interzisese tuturor şcdlelor şi 
bisericilor din Ungaria de a putea cere şi 
primi, sub nici o formă, ajutor şi subvenţi- 
une materială de la State străine, care pro- 
hibiţiune la 1883 s’a introdus şi în § 72 al 
legei despre şcolele medii şi prin asta s’a 
creat posibilitatea de a se aplica contra şed- 
lelor din Braşov pedépsa provezută în § 50 
al acelei legi: eventual chiar închiderea şed- 
lelor.

Guvernului român i-a succes a convinge 
pe guvernul ungar, conform adevărului:

1) Că ajutorul ce ’l-a primit biserica 
Sfîntului Nicolae pentru şc0lele sale de la 
Statul român, nu a fost subvenţiune de na
tura ajutórelor contemplate în amintitul or
din ministerial şi în articolul de lege XXX 
din 1883, ci a fost şi este renta averilor din 
România a bisericei Sfântului Nicolae din 
Braşov, averi trecute în timpuri grele în 
proprietatea Statului român, pentru cari îi 
datoresce desdaunare.

d) dacă suma acordată nu s’a ridicat 
în decurs de un an fără justificare legală şi 
temeinică;

e) prin renunciare de bună voie dela 
beneficiu;

/ )  la văduve în deosebi încă şi prin o 
nóua căsătorie ; şi

g) la orfani afară de aceea încă şi prin 
împlinirea vîrstei de 15 ani şi prin aşezarea 
lor de timpuriu sub vre-o îngrijire.

§. 16. Actul fundaţional alcătuit de co
munele cercului Orlat asupra acestei funda- 
ţiuni, ’l-va păstra comuna Reşinari in ar- 
chiva ei. Comunele numite în §. 1 se obligă 
pentru tóté timpurile a ţi né la cele hotărîte, 
a iscăli acest act fundaţional prin delegaţii 
lor legali şi a-’l întări cu peceturile.

Spre întărirea acestor disposiţiuni, pre- 
sentul document fundaţional s’a compus din 
partea delegaţilor celor dóuésprézece comune 
în trei exemplare, s’a subscris şi întărit cu 
sigilele.

S’a efectuit în şedinţa oficiósa a oficiu
lui c. r. al preturei Orlat în Sibiiu la trei
zeci şi una Decembre anul o miie opt sute 
cinci zeci şi nóué.

1. In numele comunei Galeş: Iacob Re- 
chiţan,jude, loan D. Floaş, jurat.

2. In numele comunei Gurarîului: loan 
Stoiţă, Petru Pau, jurat.

3. In numele comunei Cacova: Coman 
Stroia, jude, loan Tboma, jurat.

4. In numele comunei M ag : Nicolae 
Oană, jude, Achim Sas, jurat.

5. In numele comunei Orlat: Simeon 
Opriş, judo, Zaharie Popp, jurat.

6. In numele comunei Főpiaca; Vladt 
Baba, jude, Ioaneş Nedella.

7. In numele comunei Reşinari: Coman 
Hămbăşan, jude, Nicolae Ciucian, jurat.

8. In numele comunei Sibiiel: Nicolae 
Petra, jude, Nicolae Juga, jurat.

9. In numele comunei Săcel: loan Pastiu, 
jude, Coman Grip, jurat.

10. In numele comunei Selişte : Dumi
tru Borcia, jude, Nicolae Poppa, jurat.

11. In numele comunei lilişca: Petru 
Haşu, jude, Isaia M<cleuş, jurat.

12. In numele comunei Vale: Thoma 
Ittu, jude, Nicolae Resoiu, jurat.

Notă. Lângă nume se află peceţile oficióse.

Ca martori poftiţi:
Dr. Iosif Roth, adv. ţerii, Dumitru Marcu.

Preş. Nr. 760/14 1860. Presenta fun
daţiune a fondului invalizilor se apróba în

tot cuprinsul ei din partea locotenenţei ar
deleneşti ca autoritate fundaţionalâ.

Si bi i n ,  în 20 Martie 1860.
L. S. Gubernátorul ţerii:

Friedrich principe Lichtenstein m. p.
Nr. 1927. Cumeă copia presenta con

sună din cuvânt în cuvânt cu originalul pro- 
vézut cu timbru de 36 cr. noi, se confirmă 
prin acésta. Dela oficiul ces. reg. cercual 
al Orlatului în Sibiiu la 10 Aprile 1860. 
Prepositul ces. reg. al cercului:

Stolcera m. p.

Reflexiuni finale.

Fondul acesta, care la înfiinţare era de 
8400 £1. s’a sporit în decursul timpului prin 
o bună ehivernisire de aşa, că el actualminte 
supórtá 20 de subsidii anuale de câte 60 fi. 
şi totuşi a atins la finea anului 1898 consi
derabila sumă de 55,181 fi. 87 cr. v. a.

Raţiociniile anuale se censurézá de mî- 
nisteriul de honvezi, ear în vigóre sunt încă 
tot statutele genuine,

Timpurile ínsé s’au schimbat şi eveni
mentele politice dela anul 1867 íncóce au 
provocat modificări radicale nu numai în 
viâţa publică de stat, ci şi în arondarea ş
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2) Că biserica Sfântului Nicolae, prin 
faptul că a ridicat acea rentă de la Statul 
român, n’a venit în conflict cu legea ungară, 
care nu se póte aplica la acest caz, şi că, 
prin urmare, are drept să’şi ridice şi renta 
restantă pe cei trei ani din urmă, neridieată 
în urma oprirei din partea guvernului ungar.

Acésta, cu considerare la turbatul şovi
nism maghiar, de care laborâză patria nóstra, 
este un succes strălucit pe carele, cu t<5tă 
dreptatea sa, biserica S-tului Nicolae şi au
torităţile nóstre superióre bisericeşti, fără in
tervenţia şi recundşterea guvernului român, 
nu’l puteau obţine.

Iar prin faptul că prin capitalisarea 
rentei asigură pentru vecie existenţa şcdlelor 
nóstre din Braşov, asupra cărora atârna sabia 
lui Damocle, şi-a câştigat un merit neperitor 
nu numai pentru şc0lele nóstre, ci chiar pen
tru ambele State, scăpându-le pentru tot-d’a- 
una de un măr de ceartă, de o armă de 
partid, de un mijloc agitatoric, apt de a răs
turna guverne şi de a conturba pacea între 
două State vecine avizate de natură la ami
ciţie şi sprijin reciproc.

Un lucru este totuşi, care nouă Româ
nilor ortodoxi din Ungaria nu ne póte con
veni, şi acela este: depunerea capitalului 
bisericei Sf.-tului Nicolae din Braşov la Cassa 
centrală de Stat din Budapesta.*)

Pentru că prin acésta se vatămă auto
nomia bisericei nóstre garantată prin statutul 
nostru organic, carele în disposiţiunile gene
rale zice că: „biserica gr. or. română din 
Ungaria şi Transilvania, ca biserică autonomă, 
după dreptul ei canonic, garantat şi prin ar
ticolul de lege al IX din anul 1868, pe lângă 
susţinerea în îutregitate a dreptului de su
premă inspecţiune al M. Sale, îşi regulâză, 
administrézá şi conduce independent afacerile 
sale bisericeşti, şcolare şi fundaţionale în tóté 
părţile, şi factorii ei constitutivi' şi în sensul 
căreia íntréga avere a unei paroehii se păs- 
tr0ză la epitropie şi se administrâză, conform 
disposiţiunilor comitetului şi sinodului parochial 
controlate de consistoriul eparchial.

înainte de recâştigarea autonomiei nós
tre bisericeşti aveam unele fonduri în adminis
traţia Statului, cum era fondul sidoxial şi altele.

îndată după sancţionarea statutului orga
nic, însă, guvernul de atunci, tóté fondurile 
administrate de el până atunci, chiar şi cele 
ale comunelor bisericeşti, le a resignat în 
proprietatea şi administraţia consistoriului şi a 
respectivelor paroehii.

Acesta este primul caz de la punerea 
în lucrare a statutului organic, când o avere 
bisericâscă se substrage de la competinţa sa 
legală, şi în loc de epitropia parochiei pro
prietară se păstrâză la cassa Statului.

Pentru acésta însă, noi nu putem face 
răspunzător pe guvernul României, pe guver
nul unui stat străin.

Eu, unul, carele împreună cu răposatul 
Mitropolit Miron, am conlucrat la limpezirea 
acestei chestiuni fórte delicate, ştiu positiv 
că guvernul român ’şi-a dat tóta silinţa ca 
să salveze şi drepturile autonomice ale bise-

*) Dacă proprietarul s’a învoit la acésta?

administrarea diferitelor cercuri şi a comu
nelor din cari acelea se alcătuiesc.

Astfel pretura de odiniórá a (Urlatului 
s’a desfiinţat cu desăvârşire, iar în locul ei 
g’a creat pretura Seliştei constătătdre din co
munele Galeş, Gurarîului, Cacova, Mag, Orlat 
Săcel, Sibiel, Sălişte, Tilişca şi Vale, lângă 
cari mai vine a se adăoga Aciliul şi având 
de centru opidul înfloritor Săliştea, precând 
celelalte 2 comune: Poplaca şi Ifăşinariul 
s’au încorporat la pretura Sibiiului.

Fondul din cestiune după disposiţiile 
statutare se administrâză şi acum la primăria 
din Răşinariu, ear representanţii comunelor 
proprietare îşi ţin întrunirile generale la 
oficiul pretoriai în Sibiiu.

Cele 12 comune proprietare, cari la în
fiinţarea fondului alcătuiau împreună pretura 
Orlatului, stând tóté sub una şi aceaşi auto
ritate politică, prin arondarea de acum apar 
deci divisate în 2 părţi, dintre cari se vin 
pe o parte 10, ear pe cealaltă numai 2 ţ cu 
tóté acestea influinţa covîrşit0re în adminis
trarea fondului nu o exercitézá, cum ar trebui, 
complexul majorităţii, adecă cele 10 comune 
şi în legătură cu ele autoritatea lor nemijlo
cită, care ar fi oficiul pretoriai din Sălişte, 
ci din contră minoritatea, adecă cele 2 co
mune sau mai corect zis: singura comună

ricei nóstre, şi dacă nu ’i-a succes acésta pe 
íntréga linie, nu este vina lui, ci este uzul 
de drept internaţional, care nu permite nici 
unui Stat amestec în afacerile interne ale 
altui Stat.

A făcut însă mult, fórte mult, şi prin 
aceea că prin contract internaţional a asigu
rat dreptul de proprietate al bisericei S-tului 
Nicolae din Braşov în condiţiunile actuale, 
că guvernul nostru prin păstrarea capitalului 
nu a câştigat nici un drept nou în afacerile 
şc01elor, ale căror socoteli organele Statului, 
şi în puterea legilor existente, au dreptul să 
le controleze.

Ocazie de a denega transpunerea ren
tei la destinaţiunea sa nu-i se va da nici 
odată guvernului nostru, pentru că suma de
38.500 lei nu este suficientă pentru acoperi
rea bugetului gimnasiului şi a şc01elor reale, 
ci totdeauna va mai avea parochia să mai 
adaoge o considerabilă sumă şi din altă 
avere a sa.

In cât-va este explicabil pentru ce ca
binetul Széli a insistat pe lângă condiţia ca 
în cassa stutului să se păstreze capitalul. 
Pentru că nu acesta a fost sfârşitul contem
plat de antecesorul său, când a pus pe tapet 
„subvenţiunea“ scólelor din Braşov, ci a fost 
închiderea acelor şc0le, pentru care faptă 
„patriotică“ ar fi fost înălţat până Ia al şăp- 
telea cer din partea şovinismului maghiar.

Şi numai când în urma energicei apă
rări şi a dovezilor produse, a văzut că nu 
se póte aplica paragraful 50 din art. de lege 
XXX, 1883, şi-a redus apetitul la pretenţia 
accentuată des în organele sale de publici
tate, care şi astă-zi îl preamăresc, ear pe 
Széli îl declară trădător de patrie, ca adecă 
renta să se dea în viitor prin mijlocirea gu
vernului ungar şi să se considere ca un aju
tor provenit de la Statul ungar, asigurând 
prin asta guvernului drepturile ce le dă le
gea, pentru ajutorul dat de cătră Stat, de a 
numi atâţia profesori câţi se salariazâ din 
acel ajutor. Ba, în urmă, numai ca să lip- 
séseá gimnasiul din Braşov de independenţa 
sa şi de caracterul pur confesional şi româ
nesc, ar fi fost în stare să dea însuşi o sub
venţie de Stat.

In presenţa mea şi a altora, Ieszenszky, 
care în Aprilie 1898 venise în Sibiiu, ca să 
examineze în archiva consistoriului socote
lile bisericei Sfântului Nicolae, ca să afle 
din ele suma subvenţiei primită din Româ
nia—a zis cătră Metropolitul Miron:

„Cereţi de la noi subvenţiune şi vă 
vom da atâtea mii de florini la an câte mii 
de lei vă dă România, şi vă garantăm şi 
caracterul confesional al gimnasiului, numai 
să nu mai primiţi din România“. Şi acâstă 
pretenţiune se află şi în ordinul ministrului 
Wlassics din 18 Aprile 1898, prin care se 
interzice primirea mai departe a subvenţiei 
din România.

Tóté aceste pretenţii ale lui Bânffy 
sunt astă-zi spulberate în vânt, şi Széli, pen
tru onórea flamurei, s’a mulţumit cu păstra
rea în cassa Statului a rentei perpetue de
962.500 lei, fără cupon, proprietate a biseri
cei Sf. Nicolae din Braşov.

Răşinarul sub conducerea primpretorului din 
Sibiiu, ca autoritate politică nemijlocit supe- 
riórá a acesteia.

Dacă în raport cu cele premise vom 
considera îmbucurătorul fapt, că comuna Să
lişte e un opid românesc în desvoltare, por
nit spre progres, că e din tóté punctele de 
privire bine situat şi în chipul acesta tor- 
mézá centrul de gravitaţiune pentru tóté co
munele din împregiurime în cause economice, 
politice, militare, justiţiare, silvanale şi cul
turale ; dacă vom considera, că aici îşi are 
sediul şi autoritatea politică representată până 
acum prin bărbaţi destoinici de conducere, 
cu bună reputaţiune şi arătând interes viu 
pentru înaintarea poporaţiunei din cerc pe 
tóté terenele şi nu avem motive să ne îndoim, 
ci credem, că cercul acesta, fiind curat ro
mânesc, în acelaşi spirit va fi condus şi în 
viitor ; dacă vom considera, că conducătoriul 
preturei Sibiiului, abstragând dela împreju
rarea de altcum destul de ponderosă, că nu 
e şi nici următorii lui nu vor fi din némul 
nostru, nu e obligat a se interesa de o fun- 
daţiune, care priveşte pe nişte comune nea- 
parţinăt0re cercului seu de activitate.

Cu durere constat acésta chiar la ac
tualul primpretor al Sibiiului, dl Fabritzius 
care nici la repeţitele mele rugări, — deşi

Repet că acesta, în situaţiunea de as
tă-zi, este un mare succes din carele p .rtea 
leului se cuvine guvernului României, şi 
este datoria nóstrá, a celor de aici, ca să 
salvăm integritatea autonomiei nóstre biseri
ceşti, ceea-ce la timpul şi locul său vom 
şi face. Partemu flosma.

Vorbirea deputatului Fâşie.
Chestiunea naţionalităţilor, sule- 

vată şi atinsă de mai multe-ori în 
parlamentul ţerii a făcut şi pe unul 
dintre deputaţii români de naştere sé 
iee cuvântul. Acesta este deputatul 
dela Ceica dl Teodor Fâşie, al cărui 
discurs îl reproducem în cele urmă- 
tóre întreg, cu atât mai vîrtos, cu cât 
în timpul din urmă rar ne este dat a 
auzi în dieta ţării şi voci românesci.

Nu-i vorbă, domnul F â ş i e  
nu eshauriâză nici pe departe tóté 
momentele, câte dela locul cel mai 
competent s’ar puté presenţa din punc
tul de vedere românesc guvernanţilor 
ţerii. Dar totuşi vorbirea sa cupiinde 
momente de remarcat, cum e consta
tarea adevărului, că Românul îşi iu
beşte acăslâ patrie, în care de 2000 
ani trăieşte, că interesele lui sunt strîns 
legate de interesele ţerii şi este o im
putare gravă şi nemeritată, că ar gra
vita în afară, că biserica sf. Nicolae 
din Braşov n’a luat dela România aju- 
tóre ilegale, ci numai desdaunarea pen
tru posesiunile sale, etc. Dar iată dis
cursul întreg:

Onorată Casă! Deja în cuvântarea 
mea-program am declarat înaintea alegă
torilor mei, că în calitatea mea de de
putat dietal voiu avea în vedere şi voiu 
cumpăni aceea ce pretinde interesul patriei 
mele. (Aprobări vii în dreapta). Acestor pro
misiuni cred a satisface primind bugetul pus 
la ordinea zilei ea un ce necesar pentru chi- 
vernisirea statului. (Aprobări în dreapta). O 
fac acésta şi din motivul, pentru că văd în 
programul ministrului preşedinte, desvoltat 
într’un mod atât de convingător, precum şi 
în activitatea sa şi a întregului guvern de 
până acum garanţia, că patria nostră se va 
întări prin instituţiunile sale liberale, va pro
gresa, va înflori şi va subsista în acest mi
leniu ca stat ungar puternic, (l’lăeere viuă 
şi aprobare în drépta). Primesc acest buget, 
pentru că guvernul — drept bastiune consti
tuţională a patriei nóstre — a arborat un stin
dard a cărui strálucitóre devisă e: dreptul, 
legea şi dreptatea. Votez acest buget, pen
tru că în sistemul nostru de guvernament 
văd o perfectă garanţiă, că prelângă politica 
naţională a întregului stat ungar u n i t a r  
(numai sub acéstá numire să nu înţelâgă dl 
deputat stat naţional maghiar. Red.) guver
nul va susţinea drepturile echitabile şi legale 
ale naţionalităţilor şi confesiunilor, (Aprobări 
în dreapta) că va resolvi administraţiunea 
nóstrá în mod corespunzător interesului pu
blic şi se va îngrigi în genere de o adun

am reflectat la importanţa istorică şi politică 
ce o are fundaţiunea pentru comunele aces
tea româneşti, ori póte chiar pentru aceea — 
n’a voit se-’mi dee nici un răspuns Ia între
bările ce 'i-am adresat asupra acestui obiect, 
ear informaţiunile necesare silit am fost apoi 
să oaut a le afla din altă parte mai bine- 
voitóre. Dacă vom considera împrejurarea, 
că primăria comunei Răşinariu, unde se ad
ministrâză fondul, se împărtăşeşte numai de 
unele mici prerogative, împreunate şi ele cu 
jertfe, de cari s’ar puté lipsi, ér delegaţii ei 
se pot întruni cu delegaţii celorlalte 11 co
mune numai la oficiul pretoriai, acest oficiu 
însă — considerând motivele înşirate mai 
sus — ar puté fi cel din Sălişte, din tóté 
punctele de vedere resultă, că însuşi fondul 
s’ar puté transpune spre păstrare şi chiver- 
nisire la primăria comunală din Să l i ş t e ,  
unde fără îndoială ar fi tot aşa de bine asi
gurat şi garantat ca şi cum a fost şi este 
la primăria din Răşinariu. Spre scopul acesta 
natural că statutele originale, cari sunt încă 
în vigóre, ar trebui modificate în sensul in
dicat mai sus. Cu acest prilej s’ar puté re
veni chiar şi asupra însusi scopului funda- 
ţiunei — după părerea proprie a celui mai 
competent factor în administraţiunea aceleia 
— care între împrejurările schimbate de as-

nistraţiune bună, de o justiţie bună, promptă 
şi corespunzetóre. (Aprobări în dreapta).

Cu privire Ia cestiunea reformei admi
nistrative să-mi fie permis a mă provoca la 
acele esperienţe, ce mi Ie am câştigat în va
riata mea activitate ca p r e t o r ,  ca f i s c a l  
comitatens onorariu şi în mai multe posturi de în 
credere, că după părerea mea la organisarea 
administraţiunei ar fi cu scop a lărgi insti- 
tuţiunea notarilor cercuali şi comunali, a primi 
instituţiunea notarilor cercuali şi comunali 
în bugetul statului (Aprobări în drépta), a 
o amplifica (Aprobări în dreapta), a li atribui 
notarilor o sferă de activitate mai mare. (Apro
bări în drépta).

Pentru că e un lucru straniu şi desa- 
vantagios pentru o administraţiune promptă, 
când un notar cercual în fruntea a 8 şi 10 
comune, la cari când o comună e lovită de 
o nenorocire, trebue sé percurgă distanţe de 
miluri şi să’şi procure convingere de la faţa 
locului despre un cas ivit, apoi să’l notifice 
preturei şi când s’a luat disposiţia din partea 
preturei, o asemenea disposiţie de regulă vine 
prea târziu.

Ori-ce cetăţean de limba română cu 
mintea aşezată din acéstá patrie observă, 
Onor. Casă, că numai în înflorirea instituţiu- 
nilor liberale ale patriei nóstre ’şi va afla 
fericirea sa. (Aprobări în drépta). Escepţiuni, 
onor. Casă, nu pot trece de normative. (Ade
vărat! Aşa e! în drépta). O mamă cu minte 
va împăca cu iubire şi răbdare de mamă pe 
fii sei certaţi şi desbinaţi. (Adevărat! Aşa e ! 
în drépta). Fratele bun primeşte cu bună 
inimă acestă năzuinţă a mamei. (Adevărat ! 
Aşa e! ín_drépta). Aceste dóué ţese dupăpărerea 
mea, trebue considerate la apreţiarea cestiu- 
nei naţionalităţilor. (Aprobări în drépta.)

După aceste rog pe Onor. Casă să-’mi 
permită a tre^e la discursul pronunţat de 
deputatul colegă Komjáthy Béla despre pro
grama relativă la naţionalităţi.

Multe s’ar putea zice contra acelui dis
curs, dar mă mulţumesc a declara că protestez 
contra acelei aserţiuni unilaterale şi nu togma 
dşsinteresate, că Românii ar avea mai mare 
atracţiune spre România decât spre Ungaria— 
acea aserţiune nu corespunde realităţii si pro
testez sSrbătoreşce, Onor. Casă, aici în faţa 
ţerei contra suposiţiunei că Românii din Un
garia nu ţin la solidaritatea de interese cu pa
tria nâstră. (Aprobări în drépta).

Onor. Casă 1 Bine ştim noi Românii, 
că unde Maghiarul e fericit, unde sufere, 
Românul încă e părtaş cu dînsul. Fraţi am 
fost noi Românii în trecut, fraţi cred că vom 
remánó şi în viitjr (Aprobări şi „élyen“-uri 
în drépta).

Să-’mi permită onor. Casă, spre con
firmarea aserţiunei mele, a mă provoca la 
comitatul meu natal, aşa numitul comitatul 
Bihorului (Să auzim! Să auzim 1), unde 
Românii sunt fraţi cu Maghiarii şi trăesc în 
pace şi concordie, i’au parte la ori-ce lu
crare şi la praxa constituţiunei patriei nóstre 
(Aprobări în drépta).

Să-mi permită onor. Casă a mă provoca 
chiar la cercul meu propriu. In acest cerc, 
onor. casă, nu s’a întâmplat nici odată agi-

tăzi nu mai corăspunde intenţiunei, pe care 
o-au avut comunele proprietare la înfiinţarea 
fondului.

Tempora mutantur et nos mutamur in 
illis. Avem atâtea nevoi de întimpinat, încât 
ne-am puté întreba în mod cât de serios: 
Oare cu o fundaţiune neaoş românâscă, care 
în curând va atinge respectabila sumă de 
120 mii de coróne, nu ar fi mai bine, şi nu 
ar aduce mai mult folos real poporului, din 
a cărui avere s’a creat, când am sprijini 
i n s t i t u ţ i u n i  p u b l i c e  c u l t u r a l e ,  
economi cj e  şi i n_d u s t r i a 1 e, decât să 
aruncăm unor indivizi, al căror moral e póte 
problematic, câteva ajutóre, fără de care pro
babil ar puté trăi ? !

Iată-o chestiune actuală de interes pu
blic mai ales pentru cele 12 comune româ
neşti din pretura de odiniâră a Orlatului, 
care merită să fie cu de-amănuntul exami
nată şi discutată în prima linie de cei com
petenţi.

G u r a r î u l u i ,  în 8 Febr. (27 Ianua- 
riu.) 1900.

Ioachim Muntean, 
preot.
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taţiuni sau acţiuni contra statului, dar nici 
n’au putut s6 se întâmple, pentru că acolo 
în comunele mixte maghiare şi române cei 
de limba română învaţă ungureşte, ear un
gurul româneşte. (Aprobări sgomotóse în 
drépta şi în stânga).

Sunt Român, onor. casă, îmi iubesc cu 
căldură patria, îmi iubesc religiunea şi con
fesiunea.

Acéstá iubire a confesiunei mele mă 
îndămnă a reflecta la aserţiunile făcute de 
deputatul colegă Komjáthy Béla cu privire 
la biserica gr. or. română a Sftului Nicolae 
din Braşov, precum şi la Archiepiscopul Me- 
tianu, rugându-vă la ori ce cas, ca şovinismul 
nepreocupat să dea crezemînt celor ce le 
spune Românul ea adevărate. Vă spun, onor. 
casă, că biserica gr. or. română a Stului 
Nicolae din Braşov nu a primit nici odată 
subvenţiune politică dela România, ci a primit 
compensaţiune pentru bunurile sale private, 
pentru venitele după bunurile sale secu- 
larisate.

Acésta, onor. casă, se dovedeşte şi prin 
cercetarea făcută de guvern.

Resolvirea atât de norocosă a acestei 
subvenţiuni a aflat un echou călduros nu 
numai în inima credincioşilor bisericei gr. or. 
române St. Nicolae din Braşov,, ci şi la toţi 
credincioşii de confesiunea gr. or. română 
din patria nóstrá.

Cu privire la Archiepiscopul Metianu 
însă observ, că dînsul e un prelat stimat şi 
iubit de credincioşii sei, un cap bisericesc distins 
de MajestateaSa în mai multe rânduri şi în ge
nere un personagiu iubit. Acésta se dovedesce 
mai bine prin faptul, că precum au scris şi jur
nalele, când în April a. tr. a părăsit resi- 
denţa din Arad depărtându-se la Sibiiu, s’a 
manifestat faţă cu dînsul o însufleţire, stimă 
şi aderenţă solidară.

Onor. Casă! Acelaşi Dzeu, aceeaşi patrie, 
carea demandat deputatului colegă Komjáthy 
Béla a zice cele ce a zis, mi-a demandat şi mie 
să vă spun tóté aceste. Repet, că primesc 
bugetul. (Aprobare viuă. Oratorul e salutat 
din mai multe părţi.)

Din România
(Un asasinat politic în Bucureşti.) In 

septămâna trecută o crimă sălbatică s’a să
vârşit în strada Ceauş-Radu din capitala Ro
mâniei, între cele mai misterióse împrejurări, 
fără ca locuitorii din împrejurime să fi auzit 
sau să fi văzut ceva. Un individ necunoscut 
a fost omorît cu un topor, cu care a fost 
lovit în cap. După cercetările făcute s’a con
statat, că asasinatul se chema Fitowsky şi 
era pus de delegaţiunea turcéscá pentru a 
spiona mişcările Bulgarilor din Bucureşti.

Acéstá descoperire, ca şi modul cum 
victima a fost asasinată, dădu de bănuit po
liţiei că asasinul sau asasinii sunt d ntre agi
tatorii bulgari pe cari spionul Fitowsky îi 
urmărea în tóté părţile.

In scrisórea găsită, Fitowsky spunea că 
el a reuşit să descopere pe unul din cei mai 
vajnici agitatori bulgari, cu numele Trifanoff.

Poliţia ştia că Trifanoff este un om cu mare 
trecere în colonia bulgară. De asemenea po
liţia mai cun0şte şi alţi bulgari cari erau 
amestecaţi în agitaţiuni. Aşa că în curând 
se mai arestară vre-o 6 inşi de naţionalitate 
bulgară.

Trifanoff mărturisi, că după ce a des
coperit, că Fitowsky e spion turcesc, a decis 
să se scape de dânsul într’un chip sau altul. La 
acésta s’au angagiat şi bulgarii Boice Uieff 
şi Karambuloff.

Afară de ucigaşul Boice Uieff care are 
la activul lui mai multe crime săvârşite în 
Elveţia şi Turcia, şi ceilalţi complici, au mai 
fost arestaţi Nicolae Miteff la Hotei Dacia şi 
Metu Stoicoff la Hotel Macedonia.

Aceştia doi fac parte din comitetul re
voluţionar bulgar din Ochrida şi au venit 
în Bucureşti odată cu omorîtorul Boice Uieff 
din Sofia. Ei aveau intenţiunea ca a dóua 
zi după omorîrea lui Fitovsky, să ucidă pe 
un alt spion ture, anume Kiamil, aflător în 
Bucureşti.

Cu ocazia perchiziţiei făcute lui Metu 
Stoicoff, la hotel Macedonia, s’a găsit sub o 
saltea o altă códá de topor nóuá, uitată de 
asasinul Boice Uieff.

Poliţia a mai arestat aprópe 120 de
membri din societatea secretă bulgară.

*
(Jubileul societăţii geografice române.) 

Pe la jumătatea acestei luni societatea geo
grafică română, al cărui preşedinte de ouóre 
este M. S. R e g e l e  Car o l  îşi va serba ju
bileul de 25 ani dela fondare. Cu acâstă 
ocazie se vor ţinea mai multe conferinţe im
portante.

Se crede că şi dl Em. R a c o v i ţ ă ,  
care a fost naturalistul expediţiunei la polul 
Sud de sub comanda locotenentului S e r -  
l a c h e ,  va ţinea o conferinţă.

Şedinţele jubilare vor fi prezidate de M. 
S, Regele.

*

(Starea sanitară a ministrului president.) 
Cetim în Timpul: D. G. C a n t a c u z i n o, 
şeful partidului conservator şi preşedinte al 
consiliului de miniştri, va părăsi Viena spre 
a merge pentru dóué săptămâni la M e r a n ,  
în Tirol.

Suntem fericiţi a anunţa cu acâstă oca- 
ziune că starea sănătăţei şefului nostru este 
din cele mai bune.

Dela Meran dl Cantacuzino se va în- 
tórce pentru 3 sau 4 zile din nou la Vieua 
şi la 29 Februarie va sosi în Bucureşti.

NOUTĂŢI
Sfinţire de capelă în Panciova.

In ziua de 30 Ianuarie st. v. a. c., credin
cioşii ortodoxi români din Panciova au avut 
o rară bucurie, văzendu-şi cu ochii un vis, 
ce de mult l’au dorit şi abia acum li-s’a rea
lizat, îndeplinindu-se s f i n ţ i r e a  c a p e l e i  
r o m â n e  g r . - o r .  din nóua parochie de 
acolo, concrezută pâstorirei administratorului 
paroch loan S t r o i a .

In acea zi s’a celebrat p r i m a  l i t  ur
gi e  r o mâ n ă ,  la care a participat mult po
por şi inteliginţă şi mulţi învăţători din ju
rul Panciovei. *

Cununie. Dl Traian V. Motora, cleric 
abs., ales paroch al Gernesigului şi d-ş0ra 
Maria Tomuş din Abrud, anunţă cununia lor 
ce va fi Duminecă în 13/25 Faur a. c. la 4
óre p. m. în biserica gr. ort. din Abrud.

*
Româncă diplomată. Aşa numita 

Lutherschule, şeblă de lucruri femeieşti să- 
séseá din loc, are deja un renume întemeiat. 
Am avut de repeţite ori ocasiune a admira 
neîntrecutele manufacturi, ce se confecţionâză 
şi se învaţă în ea. In zilele din urmă sa 
terminat un nou curs constătător din 3 se
mestre. Sâmbătă şi Duminecă au fost ex
puse lucrurile singuraticelor eleve spre pri
virea publicului. In deosebi am admirat între 
ele neîntrecutele obiecte făcute de d-ş0ra 
Maria Popp, din Cluj, carea cu abilitatea 
înăscută femeii române a pregătit lucruri de 
o trumseţă, corectitate rară şi de un gust 
probat. Cele peste 60 bucăţi, câte a pre
gătit, sunt o dovadă de priceperea, ce şi-a 
câştigat-o pe terenul acestor lucruri şi ne 
îndreptăţesc a o considera de o putere la 
care institutele nóstre de fete pot reflecta. 
Despre cursul făcut a obţinut şi diplomă me
ritată.

Nu putem, decât să ne bucurăm, când 
vedem Românce dând atenţiune specială acestui 
ram al ocupaţiunilorfemeesci, căci prin acésta 
cultivă şi potenţâză nisce însuşiri, dexterităţi, 
şi abilităţi inherente femeei române, cari
adeseori au stors admiraţiunea străinilor.

*
Reforma administraţinnei. Se dă

ştirea, că dl ministru-preşedinte Széli va con
voca la finea lui Martie o anchetă, compusă 
din miniştri, deputaţi dietali, comiţi-supremi, 
diferiţi bărbaţi distinşi în afacerile adminis
trative, advocaţi, pretori şi notari, în scopul 
discuţiilor referitóre la r e f o r m a  a d m i -  
n i s t r a ţ i u n e i . *

Giordano Bruno. La 5/17 Februarie 
s’au împlinit 300 de ani, de când marele 
naturalist Giordano Bruno, a fost ars pe rug 
din partea incuisiţiunei catolice pe Campo 
dei Fiori în Roma, unde astăzi se înalţă 
monumentul acestui filosof. Anul 1600 era 
un aşa numit an sfînt, declarat de papa Cle
mente VIII, întocmai cum a fost declarat a. 
1900 din partea lui Leo XIII. Schimbându-se 
vremurile, peregrinii cari vor alerga anul

acesta la Roma nu vor mai putea gusta plă
cerea de a vedea astfel de spectacole, când 
se ardea de viu câte un filosof eretic. Filo
sofii de astăzi se lasă a fi arşi cel mult — 
după mórte, dacă îşi exprimă special dorinţa 
acésta în testament.

Filosoful italian Bruno a primit mar
tiriul zimbind ca şi Socrate, care n’a hesitat 
a bea păharul de venin. După tradiţie, când 
părinţii bisericeşti din Roma îl condamnară 
la mórte, el ar fi rostit cuvintele : „Vóué vé 
este mai frică să pronunţaţi sentinţa, decât 
mie să o primesc“. El a fost ca şi Plato un 
poet între filosofi. Lumea, istoria, divinitatea 
îi sunt infinite. Nu forma, în care se arată 
cele mărginite e reală, ci reală e substanţa, 
dzeirea, idealul. In infinit dispar diferinţele, 
între fiinţele lumei e egalitate şi frăţietate. 
Fiinţele sunt libere numai în mic, în cadrul 
mărginitului; în cadrul infinitului, divinului, 
ele nu sunt libere ci sunt legate de armonia 
întregului, de vecinicul ideal al bunului şi 
frumosului.

Bruno zicea, că nu numai în ómeni, ci 
şi în plante şi petrii trăieşte divinitatea. Plan
tele şi pietrile trăiesc şi pătimesc, ca şi 
ómenii şi animalele. El a şters tóté deose
birile între fiinţe, proclamând egalitatea şi 
frăţietatea între tóté fiinţele, întocmai precum 
a şters deosebirile între caste revoluţia fran
ceză. Forte frumos se exprimă într’un loc: 
„Nu există sclav, care se nu-şi tragă originea 
dela regii vechilor timpuri, şi nu există dom
nitor, care să nu-şi ia obîrşia dela sclavi; 
astfel amestecă referinţele omeneşti lungimea 
vremilor şi sórtea.“

Giordano Bruno a fost tradat din par
tea unui nobil din Veneţia anume Mocenigo, 
pentru libertatea gândirei, a suferit aprópe 
10 ani închisoare şi mai pe urmă a fost ars 
pe rug, acusat fiind de panteism.

Ştergerea timbrelor pentru inse
rate şi Cîllindare. Ministrul de finanţe un
gar va supune în zilele acestea Maiestăţii 
Sale spre încuviinţare prealabilă proiectul de 
lege referitor la cassarea timbrelor pentru 
inserate şi călindare. In Martie va ajunge în 
cameră, unde probabil va fi primit fără nici 
o contradicţie. *

Se caută „Telegraful Român“ pe 
anii 1864, 1865, 1867, 1868, 1869, 
pe lângă preţ bun. Insinuări la Redac- 
ţiunea acestui ziariu.

Concert. Reuniunea română de cân
tări din Orăştie arangiază Sâmbătă la 12/24 
Februarie a. c. în sala dela „Széchenyi“ 
Concert, la care învită pe iubitorii de musică 
vocală şi pe spriginitorii Reuniunii. începu
tul la 7'/a ore seara. Venitul curat incurge 
la î n f i i n ţ â n d u l  f o n d  al R e u n i u n i i .  
Preţul locurilor: Locul I. 2 cor., Locul 
II. 1 cor. 40 fii., Locul III. 1 cor., Parterre 
80fil., Galerie 50 fii. După concert, urmézá 
joc. Oferte şi suprasolviri se primesc cu 
mulţumită şi se vor cuita publice.

P r o g r a m :  1. „M’aş mărita“, cor. 
mixt de Tim. Popoviciu. 2. „Mândruţo“, 
cor bărb. de Nicolau Todea. 3. a) „Barca
rola veneţiană“, b) „Copilul“, Solo pentru 
bariton de Flechtenmacher. 4. „Ce faci, 
Ioano?“, cor mixt de G. Dima. 5. „Zorile“, 
duet pentru Sopran şi Alt de G. Dima. 6. 
a) „Fóie verde pup de crin“, b) „Mătuşa 
Angheluşa“, coruri mixte dc Tim. Popoviciu. 
7. „Fetele casnice“, cor de dame de T. Po
poviciu. 8. „Nu-i dreptate“, cor mixt de G. 
Dima.

*

Zde. Precum se telegrafiază din Brünn, 
un reservist anume Kalivoda pedepsit cu 
16 luni arest de garnisóná, pentru că se a-
nunţase cu zde, a înebunit.

*
înmulţirea Românilor transilvăneni.

In revista maghiară Századok se ocupă d. 
Iancsó Benedek cu conscripţiile mai vechi 
asupra numărului Românilor, dintre cari mai 
veche ar fi cea făcută la iniţiativa episcopului 
gr. cat. Inocenţiu Klein la 1733. Această con
scripţie s’a făcut după protopopiate şi cu
prinde 2078 comune din 44 protopopiate ; 
ea nu póte avea pretenţia de a ne presenta 
ceva complet, ceea-ce se vede şi de acolo 
că comune române mai mici unde nu era 
preot au rămas cu totul afară, deasemenea 
nu sunt induşi Românii din Ţâra Bârsei. Mai 
putem adauge, că fórte multe comune gr. or. 
n au fost luate în conscripţiune, căci faţă de

645 comune cu preoţi gr. cat. numai din 
176 comune cu preoţi gr. or. s’au cules date 
’ear comune fără preoţi ni se spune că erau 
645, de unde nici n’au întrat date. Preoţii 
gr. or. sunt conscrişi 486, preoţi gr. cat 
2255. Ori cât de mult sé fi scăzut numă- 
rul păstorilor sufleteşti, cari au mai rămas 
fideli religiei străbune, totuşi ni se pare au
tenticitatea datelor fórte problematică.

Numerul Românilor în diferite oraşe 
ni sa presintă după revista amintită astfel: 
în anul 1733 au fost în Cluj 50 de Români, 
în Sibiiu 900, Alba-Iulia 840, Turda 350, 
Mureş-Oşorheiu 300, Sas-Sebeş 1310, Deva 
1300, Blaj 115 şi în Bistriţa 350. In 1900 nu
mărul s’ar fi urcat: în Cluj la 3226, Sibiiu 
4581, A.-lulia 3426, Turda 2297, M-Oşor- 
heiu 669, Sebeş 4178, Deva 1996, Blaj 1661, 
şi Bistriţa 2274. —

*
Societatea literară Kisfaludy s’a

constituit în şedinţa dela 14 1. c., alegându-şi 
preşedinte pe prof. univers. Beöthy Zsolt, 
vice-preş. pe Berzeviczy Albert, secretar I pe 
Vargha Iuliu ear de secretar II pe Kozma 
Andor. *

Cărţi periculóse. Din Petersburg se 
comunică un cas straniu de inficiave de tu- 
berculosă, întâmplat între oficianţii unui bi
rou al guvernului rusesc. Mai mulţi funcţio
nari, mai înainte sănătoşi ca mărul, începură 
să tuşăscă, să capete bujori în faţă, în 
scurt să arete tóté simptómele tuberculosei. 
Apariţia era fórte enigmatică, nimenea nu 
ştia să dee o explicare acestui cas. In sfâr
şit un tinăr medic veni la ideea de a supune 
unei minuţidse cercetări bacteriologice tóté 
mobilele şi cărţile, ce se aflau în biurou şi 
ajunse la constatarea, că în mai multe cărţi 
bâjbăiau baccilii de tuberculosa.

S’a aflat, că un oficiant avea răul obi- 
ceiu de a íntórce foile cărţilor cu degetele 
ude. Prin saliva gurei aceluia, bine asortată 
cu bacili s’a propagat tuberculosa la ceilalţi 
funcţionari.

*
Ligă patriotică română. Tóté zia

rele maghiare aduc sub titlul acesta lungi 
comunicate asupra unei conferenţe, ce s’ar 
fi ţinut în Oradea-mare la dl loan Gr o z a ,  
preşedintele consist, districtual, la care au 
participat câţi-va inteligenţi de acolo, în 
scopul unei acţiuni de împăcare şi înfrăţire 
cu Maghiarii. Conferinţa a însărcinat pe sub- 
inspectorul şcolar G r a m a ,  ca se desvólte 
ideia acésta într’un articol şi se-l publice în 
„Controla“ din Timiş0ra. Apelul conducăto
rilor acestei acţiuni patriotice se va publica 
în ziarul Nagy-várad şi iniţiatorii, toţi func
ţionari de stat, speră că după exemplul lor 
vor urma şi Românii din Arad, constituin- 
du se într’o ligă patriotică română. Deocam
dată nu ştim întru cât ştirea e basatâ 
sau nu.

*

Scrisórea unui tâlhar. Se comunică 
din Palermo: Brigantul Candino, a cărui 
bandă îşi eserciază meschina meserie în 
împrejurimea dela S. Manro Castelverde, 
simte trebuinţa a-şi da sémá în publicitate 
despre activitatea lui şi pentru asta şi-a ales 
colonele fóiei „Giornale di Sicilia“. Eată 
ultima sa scrisóre dela 12 1. c., deja a 
patra, publicată în gazeta amintită:

Ulustrissime Signore Directore 1 Te rog 
să ai amabilitatea, de a-mi publica acéstá 
epistolă. Dior, voi toţi! aduceţi-Vă aminte 
cum în August trecut pe teritorul dela S. Man
ro Castelverde a fost asasinat un trate al 
meu cu numele Angelo şi cumnatul meu 
Giobanni Ficeaglia. Insetoşat de vendettă, 
îmi începui cercetările şi aflai, că ucigaşul e 
un órecare Scialabra Angelo; cu ajutorul 
credincioşilor mei mi-a succes după multă şi 
grea trudă, să-l am în mâni la 12 Ianuarie 
în localitatea Gallina. N’am lipsă să Vă de
scriu bucuria şi extasul inimei mele, când 
am pus mâna pe trădător. L’am trimis pe 
cealaltă lume cu o lovitură de pumnal, apoi 
am ars cadavrul pentruca să nu mai remână 
nici o urmă despre existenţa lui pecátósá. — 
Se spunea în S. Manro Castel verde, c& 
Melchiore Candino, a murit. Voi nu sciţi, că 
Candino chiar mort şi îngropat, înviie érá 
din morţi pentru a stîrpi pe toţi câţi nu’isti- 
mézá neamul !!. Scusaţi, Dnii mei, că numai 
acum public afacerea, dar am fost tare ocu
pat pănă acum şi rămân al vostru devotat. 
Melchiore Candino.
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P u b lica re  de lic ita ţiu n e
Edificarea unei biserici nóue în 

comuna Petrilla (Lunca din sus) pro- 
topresbiteratul Haţegului, se va da în 
întreprindere pe calea licitaţiunei pu
blice minuendă Duminecă în 5/18 Martie 
la 11 óre a. m. în şcdla eoni. din loc.

Preţul de strigare, conform preli
minarului de spese apjobat de Prea 
Venerabilul Consistor la31Maiu 1897 
Nr. 2813 ep. e fl. 1162.29, sau cor. 
2324.58.

întreprinzătorii, cari doresc a li
cita au a depune un vadiu de 10°/0 
din preţul de strigare.

întreprinzătorul- cu care se va 
încheia contractul de edificare are a 
asigura comuna bisericăscă cu o cau
ţiune de 800 fl. v. a. (1600 coróne ) 

Planul, preliminarul de spese, pre
cum şi condiţiunile de licitare se pot 
vedea ori-când la oficiul parochial din 
Petrila (Lunca din sus.)

Petrila (Lunca din sus) luna lui 
Ianuariu 1900.

In conţelegere cu comitetul paro
chial respectiv.

Văzut:
Titu V. Gheaja,

protopresbiter.
Simeon Suciu,

preot local.

„HUNEDÓRA“, însoţire de anticipaţiune şi credit în Deva.

C onvocare
Domnii participanţi ai însoţirii de anticipaţiune şi credit „Hunedóra“, 

se invită în virtutea §§-lor 23 şi 24 ai statutelor la a

XY-a adunare generală ordinară,
care se va ţină în Deva Duminecă la / /  Martie 1900 st. n. la 2 óre d. a în 
localul însoţirii.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt: t27l 1-1
1. Alegerea unui preşedinte, a unui vice-preşedinte, precum a doi se

cretari şi doi scrutinători.
2. Raportul direcţiunei cu privire la activitatea consiliului adminis

trativ şi la starea cassei însoţirii (bilanţul) pe anul 1899 ; raportul comisiunei 
de supraveghiere şi hotărîrea asupra profitului curat.

3. Statorirea budgetului pe anul 1900.
4. Alegerea comisţunii de supraveghiere pe timp de un an.
5. Eventuale propuneri (§. 29.)
In lipsa membrilor receruţi, — de peste jumătate a părţilor fundamen

tale — adunarea se va ţină în înţelesul §-lui 25 din statute la 18 Martie a. 
c. tot la timpul şi în localul indicat.

Domnii participanţi pot lua parte sau în persóna, sau prin plenipoten
ţiari lor, cari asemenea au să fie participanţi fundamentali (§. 26), nime nu 
póte exercita însă mai multe de 20 voturi (§. 10.)

In timpul încheierii bilanţului însoţirea a avut 319 părţi fundamentale 
â 50 fl. 15.950 fl.

Din şedinţa consiliului administrativ al însoţirii „Hunedóra“ ţinută în 
Deva la 7 Februarie 1900.
Alex. Moldovan sen. m. p. loan Motiu m. p. Alex. Moldovan jun. m.p.

► vice-director. director. secretar.
A v is  ! După-ce cupónele dela acţiile nóstre cu auul 1898 s'au gătat; 

domnii participanţi sunt rugaţi a-şi presenta acţiile la Direcţiune, pentru a 3e 
provedea cu cuponi noi; fiindcă dividenda fixată din an în an, nu se va pută 
plăti, decât numai pe lângă primirea cnponului respectiv la cassa însoţirii.

Direcţiunea.

încheierea compturilor
pe al XV-lea an de gestiune dela 1 Ianuariu 1899 până la 81

Decembre 1899.
Active. Contul Bilanţului pro 1899. Pasive.

1. Cassa în nomérar. .
2. In cambii . . . .
3. In obligaţiuni . . .
4. In mobiliar; de 10°/0
5. In conturi debitóre .
6. Taxe de protest . .

fl. cr.
1425.94

126173.90
25239.-

274.11
1259.76

8.58

154381.29

1. Părţi fundamentale . . .
2. Dep. spre fruct, şi int. Cap
3. Fondul de reservă . .
4. Fondul de res. special .
5. R eescom pt....................
6. Conturi creditére . . .
7. Profit c u ra t....................

fl. cr.
15950.—

113344.78
6600.—
1025.—

12500.—
996.40

3965.11

154381.29

Contul profitului şi al perderilor pro 1899.
Spese ________________________________Venite.

1. Interese la depuneri . .
2. Intere de reescompt . .
3. Sal a r e ..............................
4. Spese diverse (recuisite de can

celarie, încălzit, luminat, ser 
viciu etc.).........................

5. Contribuţiune....................
6. T im bru ..............................
7. Taxe de presenţă . . .
8. C h ir ie ...............................
9. Deteriorarea mob. cu 10%

10. Profit c u r a t ....................

fl. cr.
6881.74
771.76

2160.—

622.98
1298.77

12.28
443.—
200 . —

30.46
3965.11

16386.10

fl. cr.
1. Interesele de escomp. . . . 11161.62
2. P ro v is iu n i..............................  2822.84
3. Accidenţe diverse şi interese

de în tâ rz ie re .........................  2401.64

16386.10

Deva,  Ia 31 Decembrie 1899.
loan Lazariciu m. p. loan Motiu m. p

cassar
Alexandru Moldovan sen. m. p.

director vice-director.
loan Simionaşiu m. p.

Subsemnata comisiune de supraveghiere examinând conturile bilanţului, 
profitului şi al perderilor le-am aflat în consonanţă cu cărţile şi exact.

Deva ,  la 15 Februarie 1900.
Teofil Tulea m. p. George Gila m. p. Simion Dragomir m. p.

Mulţămită Publică.
Domnului Franz Wilhelm, farmacist 

ln Neunkirchen, N.-Oesterr. inventatorul 
teei antirheumatice şi antiarthritice 
pentru curăţirea sângelui.

Curăţitor de sânge contra podagrei 
şi reumatismului.

Dacă păşesc aici în public, este 
pentru aceia, pentru-că mai întâiu ţin 
de datorinţă a exprima Domnului Wil
helm farmacist în Neunkirchen cele mai 
sincere mulţumiri, pentru serviciile pe 
cari milea făcut thea dînsului pentru 
curăţirea sângelui pe cât timp suferiam 
de reumatism, şi ca şi pe alţii cari ar 
avea reumatism, ai face atenţi la tea 
acesta escelentă.

Nu sunt în stare a descrie dure
rile chinuitóre, pe cari le-am suferit în 
membre în decurs de 3 compleţi ani cu 
fiecare schimbare a timpului, şi de cari 
dureri nu m’au putut mântuii nici me- 
dicinele nici folosirea băilor sulfurice din 
Baden lângă Viena.

Nopţi întregi mă tăvăleam prin 
pat, pofta de mâncare mi se micşora 
văzând cu ochii, înfăţişarea mi s’a tul
burat şi puterile corporale scăzură forte.

După 4 săptămâni de întrebuinţare 
a teei amintite, nu numai că am scăpat 
de tote durerile, ci şi starea mea corpo
rală s’a înbunătăţit, aşa că şi acum 
sunt bine după-ce de 6 săptămâni nu 
mai beau tea.

Sunt forte convinsă, că ori şi cine 
care în asemenea dureri şi-ar lua re
fugiul la Domnul Franz Wilhelm, ca 
mine, îl va binecuvânta.

Cu distinsă stimă:
Barones a Butschin-Streitfeld,

[8] 2—7 Soţie de sitbcolouel

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesană, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat introductiv

despre frumos şi artă,
de

Dr. Iosif Blaga,
profesor.

Preţul broş. 3 cor. 60 fii.

In Tipografia şi librăria archi- 
diecesană Sibiiu, se află de vân4are:

C irâtări bisericeşti
de

Dr. Theol. George Popaviciu
protopresbiter ort. român în Lngoş 

broş. â 3 cor., sau lei 3.50.

Religiune şi sciinţă,
disertaţiune

de a c e l a ş i  a u t o r  
broş. 50 fii.;

Şl

Ciiventări bisericeşti
de

Massillon, episcop de Clermont şi mem
bru al acad. franc.

traduse prin

loan Genţ
paroch gr. catb. în Haieu,

Tom. I bros. 5 cor. sau lei 6.50

Au apărut:

Sem inţe
din

Agrul lui Christos.
Cuvântări bisericesci

de
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc. 

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I.: cuvéutiíri la tóté Duminecile de peste an.
„ II.: „ „ „ prasnicele şi sérbátorfle,

precum şl la casuale bisericesci.
„ III.: cuvântări la ■ iii  mormăiţi firi, parastase etc.,

360 pagine.
Preţul fiecărui tom 3  coróne şi porto postai.

Se află de vârujare la autorul şi la

T ip o g ra fia  ş i lib răr ia  A r c h id ie c e sa n ă
Sibiiu.

MMMB

Avi s !
Domnilor învăţători şi directori de şcdle le recomandăm deposited nostru 

de ebarte geografice aprobate de înaltul Minister reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică, precum:

Charta Ungariei de' părete.............................. fl. 5.75
„ Austro-Ungariei de părete . . . . n 5.75
„ Europei de p ă re te .............................. 6.—
„ Asiei de p ăre te .................................... » 9.—
„ America de Nord de părete . . . n 7.—

Apoi singuratice comitate din Ungaria â . n —.10—

„ Ungaria, ediţ. format mic k . . .  . 
„ globuri terestre simple cu fl. 1.—, 2.—,

V - .1 5

3.30, 5.30, ş i .................... : . . n 10.—

-15

40.—
globuri terestre cu meridian 3.15, 5.

8.40, 12.60 şi
Asemenea oferim tot felul de recuisite pentru şcdlă: ceruse (Hard- 

muth), cerneli (Leonhardi), pene (Kuhn & Comp.) etc.

L ib răria  T ip ografie i a r e h id ie e e sa n e .

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei arehidieeesane.


